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МЕТОДИ УПРАВЛІННЯ У СФЕРІ ТУРИЗМУ ТА ГОСТИННОСТІ 

 

Важливою складовою розвитку економіки держави є сфера туризму та 

гостинності, що слугує запорукою соціального  розвитку добробуту населення. Однак, 

негативні події останніх років, що включають пандемію COVID-19, повномасштабне 

вторгнення рф, дуже негативно вплинули на розвиток сфери обслуговування України. 

В цих умовах перед вітчизняними туристичними та готельно-ресторанними закладами 

стоїть складна задача утримати свої позиції на ринку послуг. Активізація 

підприємницької діяльності в цих умовах відбувається під впливом інноваційних 

процесів у всіх сферах економіки, але сфера обслуговування потребує особливого 

підходу до управління. Тому актуальним є визначення сучасних методів управління  у 

сфері туризму та гостинності, що дадуть можливість підприємствах галузі не тільки 

вижити в складних економічних умовах, а й забезпечити кращі світові стандарти 

обслуговування. 

Методи управління – це сукупність способів і прийомів впливу на колектив 

працівників та окремих виконавців з метою досягнення встановлених цілей. Слово 

«метод» – грецького походження (methodos), що в перекладі означає спосіб досягнення 

будь-якої мети) [1]. Через методи управління реалізується основний зміст управлінської 

діяльності. 

Загалом, в системі менеджменту організацій сфери туризму і гостинності можна 

виокремити примусовий та спонукальний (мотиваційний) методи впливу та управління 

на підприємстві. Це є водночас взаємопротилежні, але й взаємодоповнюючі методи 

управління. При застосуванні примусових методів колектив змушують виконувати те, 

що вимагається керівництвом, а от у другому - кожен працівник сам зацікавлений 

виконувати доручену роботу, адже сам вмотивований і зацікавлений в результаті. У 

відповідності до цього можна виділити наступні методи управління: 

 регламентуючі – організаційні, адміністративні, 

 стимулюючі – економічні, соціально-психологічні [2]. 

У практиці управління туристичними підприємствами одночасно 

використовуються різні методи та їх поєднання. На сьогодні не існує єдиного 

визначення змісту, впливу та класифікації методів управління. Незалежно від способу 

класифікації всі методи управління логічно доповнюють один одного. В підсумку всі 

методи зорієнтовані на людей, які виконують різні види робіт. 

Продуктивна реалізація економічних методів управління можлива за умови 

обґрунтованої самостійності методів керівництва. До прикладу, колектив 

розпоряджається матеріальними фондами, отриманим доходом і реалізує свої 

економічні інтереси. 
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У сучасних умовах розвитку ринку послуг туризму та гостинності економічні 

механізми управління повинні бути зорієнтовані та інтегровані в соціально-економічні 

програми, що враховують соціально-споживчу адресність надаваних галузевих послуг. 

Технологія планування, в основі якої лежить нормативний метод, повинна 

видозмінитись та враховувати взаємовідносини організації з органами управління, з 

бюджетом. 

Слід відмітити, що організаційно-адміністративні методи управління загалом 

орієнтовані на директивне управління. Однак, в галузі туризму основою повинні 

виступати організаційні механізми з координацією дій підлеглих в ієрархії управління 

організації. При цьому, традиційно, організаційно-адміністративні методи управління 

повинні забезпечувати чіткість, дисциплінованість роботи в колективі та раціонально 

поєднуватись з економічними методами. 

Важливе значення для галузі туризму та гостинності відіграють соціально-

психологічні методи управління. В їх основу покладено закони соціології та психології, 

а вони, як відомо, відіграють принципово важливу роль у сфері послуг, до якої 

належить туристична індустрія, зокрема в HR-менеджменті.  

Соціально-психологічні методи відносяться до інструментів управлінського 

впливу на персонал і передбачають психологічний вплив на співробітників 

підприємства, моральне стимулювання, розвиток ініціативи та відповідальності, 

створення нормального психологічного клімату в колективі тощо [3]. 

Як наслідок, істотною умовою гармонійного розвитку трудових колективів 

сфери послуг туризму та гостинності є дотримання принципів психофізіологічної 

сумісності особистостей та створення сприятливого психологічному клімату, що 

сприятиме креативному управлінню та розвитку потенціалу працівників. 

Отже, розглянувши та узагальнивши складові методи управління, можна 

відзначити, що сфера туризму та гостинності є унікальною, де поєднуються процеси 

надання послуг з виробничими складовими. У процесі управління трудовими 

ресурсами організацій визначено необхідність особливих креативних задатків у 

працівників галузі, де також економічне управління повинне лаконічно поєднуватися зі 

соціальними методами управління. Таким чином, за допомогою правильного вибору 

методу управління забезпечується чітка організація процесу управління і усієї 

виробничо-економічної діяльності туристичного підприємства. 
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